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For this thesis, we treat the numerical simulation by using the particle model
with the finite difference interpolation and the Runge-Kutta method which is
considered the different being of position and time respectively with the continuous
boundary. From study, we found that the simulation by particles model made a lot of
error so we changed the particles to the fluid model which gave the lower error.
However, the results of those are resembled. In the part of the frequency of oscillation
which is different from the theory in a level but the density is to agree with
Boltzmann’s relation. The difference will exist because there is not accuracy of the
interpolation including the mistakes which exist from the calcuiating technique.
Therefore, the particles and the fluid model although enable to simulate in a level. But
the plasma simulation which is detailed and complicated by calculation, we have to use

the other technique which it has more accurate calculating for using in the practice.
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on, -
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on _ _
El +n,V-v, +v,Vn, =0 (2.21)
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auuauuGluﬂimmmmwammmﬂmﬂaﬂ%uummmamm VDYANUAUTUUFAYUNNUU

U

o q ¥ o w A Yy
i]3‘V]ﬂ‘ﬂﬁTZJ"Iiﬂi]"Iﬂﬂﬂ’ﬂiJﬂa"lﬂmﬁ@ui‘ﬁuﬂ&laﬂ



25

Tunsainig 1l 35msdszuaaisenineiesnnsaInan1aduiile (divided
. 4 o 1 J v 1 wa A 1
differences) 1o 1MuaAAMUIANA1YDIIINFUDUIAA 1 Az AU aUTANL NP UV

Y
ANULANAH U

321 M3Uszanuaseni19s9 Iasiladurduns g

dszanailandu f(x) dhuduasalurrinuiveulasiionsiaiu

(%)= f(x)
X, — X,

(3.7)

o 1 9 Y I A a d? 1 [ 1 dyd 1 ]
ATIAIUVNAUI UMTUT SN UNNAVUVUHI X, o X, DATITIUULTYNITNAN Y

4 [ [ $ . . . 1 o o
Auriloaduauwila (first divided difference) vos fix) MlANNFUNUTAY x, Hag x, uaz

= Y @ o 4
D1IVIULNUAIBTY AN 1]X,X,]

f(x) = f(xo)

f[x,,%]1= 3.8
[Xo, %] = (3.8)
Feoziinld fIx,, %] = f[X;, %] (3.9)
FazhldgaUuuunmsdszmamszningefidon1d
f(X)= f(X,)+(X=%,) F[X0, %] (3.10)
A X=X,
130 f(x)~ f(x,)+ [f(x)— f(x)]
1770
1o P00~ (06 =07 06) = (% =0 T ()]
1 0
Feernnsaideulioglugyames Tunn1d
f (X)) Xo—X
f(x) = ! (%) % (3.11)
X, =X | F (X)) X —X
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o 1 o 1 I = Ja 1 A A 1
LAUNNI FdUNT (3.10) UTVlﬂq@ﬂﬁﬂmﬂﬂﬂ 1 99TALUALASTUNITHNAA WA ULUDI ADUN
=) 1 Ia (= 9 =} Y] ) [ o Y
ﬂU'lul‘]_IQ'ﬂi’)i@Lu@GlﬁiJ’f)ﬂ Eﬂllﬂﬂq@ﬂ'lﬂﬁllﬂ'li (3.11) YUANUHRVIZAUTINTUNTATUIUAIY

ADNNAADTINOINNTAIUIUADE A0

o J o o 5
M ladansuduassasomrua Iad18moun19uNUITuNT (3.10) FUAeUINY
9 v @ A ng = I A A 9 9 du Aa = A
a8y, ,(x) Tagdrenysnenasiunaaidiesaaiineifes hiladdunnnsaniiquauiia

ﬁumm%mmim%ﬂﬂ@ﬁw
Yo(X) = X, ]= f(X,) (3.12)

{ a T g [ 4 .. . Y { L
Taen flx,] Tuewniluwaaaduiies  (divided difference) dUAVN 0 F9T

0

v Jdo 1 A

[ s [ Y 1 d' d‘ 9 =
ANUAUNUTIY X, NANIADUARMNUAIVEY f(X) N x = X, 1A y,(x) nlszuaalelna Tu

v
[ o

= o ~ J o =S 9
gaaunguy mumzmau"lmw

f(X) = Yo (X) = FIX ]+ (X=X%p) F[X0,%] (3.13)
wazi i lan Yo, (X) = _ 1 () X=X (3.14)
’ X, —Xo [Y1(X) X —X

dunain f(x) = y,,(x) nam1x 1 fx) Wuilsdduduaswsadahlfannsadou
v 1 '
f(x) = A, + Ax tazmsiszanmiisg Idmiuueuiige x = x, uag x, dmiuileddu fx)

laq

<3| Y Y 1 o d? o 1 9
UN1n f(x) D UFUATILAD AANVFUVDI fx,,x,] 3CVUNUM X, UAT X, 7Y
pe19l5fAmy t1 fx) Wuilandu Inaludeaids 2 udranuduvos fx,,x] veidluilandu
Y 3 [ 1
HUATIURN X laailusnsiaiu

f[Xl,Xz]— f[XO’Xl]
X; =X

(3.15)

v Y
1A

Y = Y] =~ [ 1 dyl 1 A A
INFAUNIT (3.15) v ldamnvuny Xy X, UAT X, 1TUNBATITIUUNNAAWNTULUDN

v o

unuNaed (second divided difference) Taeeu'ldn

f[Xl’XZ]_ f[XO‘Xl]

fIx,, X, %X, ]=
[0 1 2] XZ—XO
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sy mydszunaluaums (3.10) azaunsaouluuldn
f(X)=F(X)+(X=X%,) F[Xg, X ]+ (X =% )(x = %) F[X,, %, X] (3.16)
anuaaamaoui ldonnmsunu fix) &y, (x) fie

E(X) = £(0) ~ Yo, (0) = (X=X, )(X = %) F [ %, X] (3.17)

E4 ] [
Yzt fix,x,x] wazgluvuanuaaanaonluaums G.17)nawnsah l4luns

4 o a I o Jda a o
Uszmnaanuaaanasuluniamssiinsseld Taed f(x) Wuilsnduduasaesadingi

v A o
Gh’iWI’E)Mﬂ]@\?‘ﬂ?”lﬂﬂﬁ']ﬂlﬂﬁ@l!ﬂﬂﬁ']ﬂllﬂ

322 HagedUuLiled

k4
o 1 o [

[ A A o o A 3 a Yy o d v
WASWNAUIUDIUDIAAUN O, 1,2,..., k Lﬂuﬂ'ﬁuﬂTMiﬁNﬂ?WmﬁNWUﬁﬂu@ﬂ’N%’]‘] i

14
fx.]— f[x]
f[XO]=f(XO)9 f[XOYXl]:#J LERY)
X = Xo
FIX e X 1= FIX e, X
f[Xoy---,Xk]: [ 1 k] [ 0 k—l] (318)
X = Xo
[ 1 Ia 4 I v A v W Ia 4 ~
TAUNN 919N ANVUAN k-1 GLL!L‘VIﬂll!,ﬁﬂlﬂu@’!m&lﬂuﬂﬂ@iiﬂ’!muﬁ k-1 vauneun 2
1@ = J Y ' Ia J 1 Z o Y I
UANINITUANVUUANATNNUISHIND 1IN WUUAA NN ATUY mwu@iw f[XO,..., Xk] ulu

NaTIFUFUVD DD AN k+1 f(x,), ..., f(x,)

M f(x) Hanuavinesazanmnsaenldn

)t f (%)
(Xo_xl)"'(xo_xk) (Xl_xo)"'(xl_xk) (Xk_xl)”'(xk_xk—l)
(3.19)

f[Xgses X 1=

k4
@ o [ YRY

0 Yo a & A = =
naaums  (3.19)  mlddduvesersnasuaiaeueenll  daiulsasaeu
[~ 1 1 1 4 09/’ o w %
flXp..-X, ] AMTuANUIANAINTZNINHAA 1T IO 2 YoId1iD k-1 el k-1 waz k 14

15
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f[xl’lex3]_ f[XO’Xl’XZ]
X3 =X

fIx,, X,, X;]1= (3.20)

A Ja 4 1 Ia L J 4 =W [ Y
Tuﬂim‘ﬁﬁammimmuw%ummmmmimmuﬁGluwamﬁmﬁmummmu ’%Q

9 = o w 1 P o Y o Y Y1
dealinszuaumsiinam Iidanummnzan Taedmuald x, = x+¢ Mldlan

f(x+&)—f(X)
£

fIx,x]= f[x+¢&,x]= (3.21)

sy ¢ > 09218
f[x,x]= f'(x) (3.22)

1 f(x) enansomeyiiut 1d wwansauaasldn

if[xo,...,xk,x]: f[Xgs--s X s X, X1,
X

Y] 3 A I 7w o & ~
01 Xpoe o5 Xy !,‘]J‘L!ﬂTﬂ\W] Lae U, Uy, ..., Uy Lﬂuﬂaﬂwauwu‘ﬁmm X T@ﬂmmmmﬂu

18
d 4 du
— Xy, s X Upyeo s 1= > F[Xg,.00, X Ugyenn U ] — (3.23)
dX 0 k 1 n gl 0 k 1 n dX
Tagms1d u, =---=u, = x151ewaznasanlan
n times n+1 times
d
d—f[xo,...,xk,x,...,x]:nf[xo,...,xk,x,...,x]
X

luige szamnsodszanaldn

r+1 times
d r

Wf[xo,...,xk,x]= FEF[Xg, e er Xps Xoneny X] (3.24)

s

a ' o Y oA A . Ja ?a A Y
li1@T‘l]i]3Wﬂ']im131waaWﬁﬂVlﬂNwaﬁ']\iﬁﬂlu@\jﬂ']ugu r+1 913N AUNUANNUVUIALU

@ [

Y 1" o w 1 5 J v 1" o w { [
Indnudreamsinaami Tasdoyiusouau r voq f(x) liasnangainnau (confluence)
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a A d'
3.3 mIdszinamszrnaelag I sHameauiies

] 1 [ A 1 4 P . . <3|
MsUsuaAse 199 Inedinaa19duiiles (Finite Difference Interpolation) 11u

[V 4 ) [

a 9 ~ J o .
mimﬁmmwgﬂuuummﬂq“lumammﬁmwwwuﬁ ana uniformly spaced
. d‘d 1 an 1 1 ] adn ! A d‘ o a
abscissas NU3zezr19 h IBMINIIzanan1szrI19relaeddHanauiievzauiuNg

v o A 1 1 ) [ o { a J
T luanuduiusneglumenvesnnuuanane dmsumssiwiuilndgamiies (tabular

1 E4
point) x, Nyaiuilavesrremiivanaziomwanuuanaa ludrend Af (x,) aeil
AF (%) = (X, +h) = f(x,) (3.25)

Tuiweufednu sxlowanuuanadudvaosiineniesiy x, T4 (the

second forward difference) «?qﬁamlﬁdw
A*(x,) = Af (X, +h) — Af (x,)
= f (X, +2h)—=2f(x, +h)+ f(x,)
FaTaoian lul azsmualih
A F(X)=f"(x+h)— f"(x) (3.26)

b4

T Aa Ky
Tﬂﬂ A HAANANNULANA NNNAVUAIYTSYS h

A 9 1 v W A A A v 9 Y 1 o .
Wwolrnuana 1o UA LA 09NN H oA Y Xo 'lﬂﬂlNWLJWﬂﬁMLﬁﬂJ abscissas

MU 15U Xy, X, ... MIAMsANveIdwDvesisadiaansanildn
Xy =X, +h (3.27)
= Y [
LTIV HUAUMT 1A 11131
Af (Xk) = f (Xk+1) ~f (Xk)

= (Xk+1 - Xk) f (Xk ) Xk+1) = hf (Xk ) Xk+1)
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Tushuesdeddu sransaouaumsouay 2 14
A f (Xk) = hf (Xk+l’ Xk+2) —hf (Xk 1 Xk+1)

= h(xk+2 - Xk) f (Xk 1 X1 Xk+2) =2h*f (Xk R Xk+2)

Tunsdisia lilazuaacdn
AF (%) = (F =D (X X ) = (=D (X oo X 1)

= (r =D (X = %) F (Ko X )

= IR (X X, ) (3.28)
34 sannalagdbzas-naa (Runge-Kutta method)

MAUATI-AANITUGI (Runge-Kutta Method of Higher Order)

A [~ 1 A a d? A = ~ Y o
e k,, k, tag k, iumnmavuainaumsniuuitazinnunegdveiy p = 2 Tag
A Y Y g 3 4o v v
ﬂ”liﬂi$ﬁ]”IEJL‘VIﬂiJsllﬂQﬁ’llTGIfﬂ‘VINsll’f]”lslﬁllﬂ’ﬂllgﬂ@]f‘NNTﬂﬂlHW”IUL‘VI’EJ?J h ‘nmwumm'l‘ﬂma
A A a 4 o A A 9 & A 1o o @ 1 o
N@u“lsu 6 Nau"lmuumimmaﬁ 8 AINNYIVDY G]N!“]SG]"U?N?]W]VIJJ%Wﬂﬂ“ll’f)ﬂﬂ'iJﬂﬁﬂ\‘lﬂﬁT)ﬂ‘U
7 s o q ¥ Y = 1o £ = A o a

9031ADIN 3 VDY h i]g‘VlﬂﬂﬂﬁLl,ﬂﬂﬂluﬂ13Jﬂ’313JLL3J1!EJ13J1ﬂ6Uu WHQiHQi}‘]JLL“U‘UVIHHﬂWiHﬁM'I

Ao 3UuuDYe9 Kutta Faudeu 14

Yo = VY, +%(k0 +4k, +k,)+0(h*) (3.29)
ok, =hF(x,,Y,) k, = hF (X, +h, Y, +3K,)
k, =hF(x, +h,y, + 2k —k,)  O=ilfduiivuediy h*
wazduALf 2 §reguluuuves Heun Fudonldh
Yo=Y, +%(k0 +3k,)+0(h*) (3.30)

Lﬁa k, =hF(X,,Y,) k, =hF(x, +3h,y, +3k,) k, =hF(x, +2h,y, +%k;)
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IS 1

09/’ o A 1w o Y o a S Y1 A s
M4 2 Juupianuuiudriieinu hldnsdiunanisaesuiiunes laanini
| o ' 3 [~ { Y . {
uduou Tasazdungn jUuuvves Kutta siwiluglunuiadienuglunuves Simpson #

F4
awnsoaagl F 19 hidiuny y 18

mannsadioulugduoufindroadsiulusud 4 TasmsiAn k isdn l luaums

(3.30) Favzoglugil

Yo = Yo + 5Ky + 2K, +2k, + k3)+O(h5) (3.31)
ek, =hF(x,.y,) k, = hF(x, +1h,y, +k;)
kzth(Xn +%h'yn+%k1) ksth(Xn"'h’yn"'kz)

sduvuananasamarlddrenisdiuinvingunisaelilod (simultaneous

equation) 40g g1l

dy =F(x,y) (3.32)

dx

35  ilyrimveurva (Boundary-Value Problem)

Y
-9 =S o

Yo o o 7 s A ' 3 A Y
ﬂ15l!ﬂﬂiuuﬁ1ﬂlﬂﬂﬁﬂﬂ15ﬂléwu‘ﬁ VDIDDILADT 2 ﬁif]ﬁj"\?ﬂ'ﬂuuilﬂ'ﬂiﬁﬂlﬂuﬂﬁ]%ﬁ@\‘i

A 4 2 a4 Ao 2 D de e a n
sryRou lviiminzaududumnduniz a gadarens 2 vesrniihidannsandeilymlu
[ Y I~ { Y] 1 I~ 1 Aan A
anvaziifunivniniuilymiArvouva (Boundary-Value Problem) Tag350 1

'
aaa 9

a A { [y J qu/ 3|
dszantamiausoudigmilddwiduitneedesaunsoudasglunvvesanns 1@

(% 9 [

penay fopnaumssuinianieilymiluuaagda dwmsvilynuFaduedisaums (3.33)

v [

ﬁgﬂuaumiauwuﬁé’u@mam
y"+P(X)y +Q(X)y = F(X) (a<x<h) (3.33)
uazilitoului

y@=A  yb)=8 (3.34)
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[ L]

4 < 1A . a 2 a 7
Lﬁ@ A uag B lﬂuﬂWﬁﬂWﬁuﬂ (prescrlbed) 1uﬂ153lﬂ31$ﬁﬂﬂluﬁ1ﬁ1ﬂ13ﬂ’Jlﬂ31$WfJEJ

U

9
v @ 9

o .. 4 3 o
VUMANMS superposition 18 a1tiud ux) Wusmenlaq vesilaym

u"+Pu"+Qu=F (3.35)
A A A
Roulvnlianuminzay fe
u@=A
uag v(x) L“ﬂuﬁmammﬂtym
V'+Pv+Qv=F (3.36)
d! QU d’
9 mangauiuEou lu
v(a)=0
uailandu y(x) fim
y(x) = u(x) —cv(x) (3.37)

Funzauiuaums (3.33) uazdouly y(@) = A dmsuamasic laq d1P, Q

= v A 1 [ 3 o A o ' Y
18 F UAUADIUDIUUL N (a,b) muummmmﬂﬂmﬂuﬂimﬂ C ﬁ"liﬂiﬂﬂ"l‘l’iuﬂﬂ”lllﬂ W

1A
u(b) + cv(b) = B (3.38)



UNN 4

MIANUUNITVIADY

4

mssaenaaindreunuiiaeseymalasinzaniwarauniivilsznenliare

ac o 1w [l :
puMndanaeuLazer A Ilsaous iy (N, = N) aglussuudainnuenndives L
Y v a2 Y v g =
wasmeldaugannuion a gungiiamiatazgnsvniuareauuiman Trlihamis

A 2 9 ad & o s

aaeanal Taalonasudut = 0 eymAddnasounas lesouduiluenlsznouves
WAAUNINTEBAMVVUNA (Normal Distribution) Hazngatiagluszuy MIngzaea?

3 a o Y Aa [ < dgl Aa a 1 I
VDIDUNIANN 2 GUU@VI']GLW!ﬂﬂﬁUTNL!mWaﬂ"lWﬂ"IﬂWElgluellu HAZNDNDITNAVDIFAUINLNLYIAN

v 9
S o

A a d?' dy Y o Y A o o a o o Yo a
”lv\lﬂmmmuu"lmnﬂwwmﬂwmammaauw mmumiﬂmemqmgamuu"lﬂmmumi

) y
M luduaeua1en fase 11/
1. Muuan R uYeIHaE RIS uAY t = 0
2. f‘immﬁ’ﬂE‘Jﬂlw1?11u,azaum"lw171uﬁaqmﬂmiﬂizmﬂwmﬂwmam
3. AAENINIKED

o ] < Y 4
4, ﬂ’]u'c]mﬂ'{]']llwu’]uuuuagﬂ']']llﬁ'Jellaqellaqllﬂaau!ﬁﬂ\ju1%’lﬂau’luhlv\lﬁ1lla$

1 <} A a d?
guusiianmeluninayy

v ' 4
matam lUnlssunanazeesnarauniuiiog 2 dnvae dnvazusnAonidiass
1 E4
A03TVVOYNIA HAzANULNTDIADNITT1009A2052 UV Ina TuauIdeiisznanos

Y Y
$1009NIADIANHULLANIIHANTINADIDINNG 2 dnpare T sueuiy

4.1  szuyeMAwIIN 2 UA

411  ANUNUILUUY0IYe lrannausudu t =0

a [ ad % 4
Tagmsnnsamaraunlszneu lldreeyunadanaseutazeynia lsaouduile

a A

v 9
nmwm?fu t=0 @Hﬂ?ﬂﬁ\i 2 ¥HANMINIZMeAMVVYNA Taea NI 0 eUaNMTNTNTZ1Y

9
v A

@ 14
aveteYMa f (X, y) 1anaii

12 2
—(x“+
2( )

f,(x,y) = N (4.1)

A A a =& Y 1ad
o p A %uﬂﬂlamumﬂ%ﬂmm maﬂmauuaﬂﬂm@u

9
N, A8 14U YNNIV Az sta
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9 ]
A5 UMIMUIMTIAUAVIUANTOHIAF N UV YA IALAaz FHAB1Ia

A v Y am L yy 1 vy o ~
15UAN t = 0 92975 Monte-Carlo Gl)’ﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂ ﬂ1?(13JWiﬂizu‘gﬂLL“]J‘UﬂTiﬂ’iszlGlﬂﬂmﬂlﬂu

'
A o a a

I~ a s I U J v k4 v

Wuaumsnnsamaas nduileadsunisnszae F(x,y,z) 19 leiinisdunnsasu
o o [ 1 £ d'dy =3 A a Ao o A 1A
V\I\‘lﬂ‘]ﬂ!ﬂ'liﬂﬁgiﬂﬂﬂQﬂaTJG]NGLu‘V]uWiﬂEJENI’E’Jﬂ1ﬁﬂﬂ$WU@1§ﬂ1ﬂ1uﬂﬁl’Jmﬂﬂ'laxi‘Wi]'lim1 N

9 A LY Aa A Y ~ 1 A 1 3 9
lavedinumnumsouninsailandu G(x, y, z) inswamTeamnsamaiula

F(x,y,2) = ”j f(x,y,z) dxdydz

= G(x,Y,2) 4.2)

9
a va o

1 1 J v 1 1 & o
lumad§idsiums ez Igmsduannilsnsumsguaninlusunsy Cr+ Feagihld
v Y v
SIS WAWHUATUAUVDIOYMALAZ A INITOMIAIANUH LU UYEI0 YA U IR

voaszuv'ld

0 i-1 1 i+1 N1
+«— AX —>»

A
o
v

s 4.1 vaasvnavesssuuly 1 46

1 a . AX =< AX 9 [ a o a .
ANUNILU LYY InalunSe i Ax —7’51\1 i AX +7 AIHIUNIAAIN 1 61@“]

. AX
iax—> inx+ 2

— AX—

i-1 1 i+1

v Y '
st 4.2 uaasmsutansad I vnauniuveseymanatau lunuilan luszu
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412 dndlvihuazauy i

a 491 A P 1 ' a dgl ) Y
(11!‘]_1ilflﬂlW1!1/]1@6']‘1]@\‘15$‘U‘]J‘ﬂ)'\iNﬂ?T?JL!G]ﬂ@]1\1‘1]9\1ﬂ'ﬂll‘Viuuluuﬂigﬂlﬂﬂﬂluﬁlgﬂflﬂ

a a @ v ‘é’ =& y Y [ dy
Lﬂﬂﬁu1uhlvd1711ﬂ181uu5L’Jmmﬂanﬂlum %Qﬁ"l?JT'iﬂiJﬁifl"lflulﬂﬂ?ﬂﬁiJﬂWﬁ Poison a4U

V-E = —i(ene—qini) (4.3)

&o
4 ad 5 v -
e e =1szyliihvesdianasoudadian -1.6x 107 C
] 1 dy A ac
n, = ANURUILUABNUTIVEI0UNADIANATOU

F4 H
n, = ﬂamﬁumuu@mﬁummaumﬂ%aeu

wosnnaw lididunavesmsnlasuuilasvesdnd Ifhauuuamsindounves

d‘ a é} ti! = Y
aUINnAvU "]N?ﬂﬂ”lﬁﬂl“llﬂl!]lﬂfﬂ
E = -V¢ (4.4)

dieidng T T A sanunuauy I luaums Poison az'1d

Vi = (en.-qn) 45)

0
o [ o a o d' [T :4 Y an 1 1 ]
fmsumsmuansidavioriadng lWihdre35msdsznaniszningalag
a, 1 4 [ { o Y4
Fraaduiiealagordeaums 4.5) s ldaums  (4.6) n1dlumssruramadnd i

E4

=
JU

€

d2¢ ~ ¢i+1 _2¢| +¢i—l — i (4 6)
dx® AX® £ '

a

o g, =en, —q,n, Ao ANUHUIHULTZYaNT

Q
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s 43 dndliihusnuniasie

o Y = A A 1 1 A £ L4 [
mwuw“lwmgmwmamumﬁmaaummmmueﬂuswu mmﬂmmmmu@

[ 1 zﬂ' d' Y
aananaTnszyReu luiveu 1

1 ¢| x=0 = ¢| x=L
2. V| x=0 V| x=L 4.7)
3. E| x=0 = E|x:L

Y ] [l '
dwmsumssnnudnd liihluiunlag a nar t Taeld33 Fixed Point FagiTudu
Y v ¥
fuaTaemssimuamdng lnihlusaaziiui (4°(x,y) =0) o 11l umsdununn
Y v Y Y [

dad Wi ludundiafes  nmfuezimssiad laundadnd ihaumnldannms
o A 9 A VoA 9 o A @ 1 1A A o Y
fMrualuaeusuduniean lannmsdiinseuimuinsum luinmedium 1a luseu
msinaagaiiauinlndmu(g" (x, y) = ¢°(x, y))

p(x1y) i 0 _ 0 i (o] _
P (#° (x=A%, y)+¢° (x+Ax, ) }+ a7 @ 0y=)

+¢° (X, y+AY) )/ [& +i2] (4.8)

¢"(xy)=

Ay
do "= adnd il

¢’ = arnd llfum
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) Y v Y 1
wenswdnd i lunaaziunuds aeanvzimamuamaun i luuaas iun
TagodonNudURUTINAUMT (4.4) LAZMIATUIBTIFAAUAITMTUTZINUAITEHIN
¥91aeImanaduiliod 39119 1d
~ 1 1
‘E(X, Y)‘ = EM(X —AX,Y) — (X + A, y)]+ Z_Ay[¢(x’ y—Ay) - (X, y + Ay)]

(4.9)
Ao
4.1.3  MsAadUNYIIBYMANAITIN

4 ' ' <} Y ] < {
sumanarguulongnieldauiuwimian ez suowsawaiman T fdun

o & 1 < @ 1 o Y A A A AKX a d?
NITNM “IN!LSQLLML‘H'ﬂﬂvlfl/\lﬁ?ﬂ\‘]ﬂa'n%81/]111’1@%5]1?11/‘!61@'%%?]%’1@1!% Tﬂﬂmimaaummmmu
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Plasma Simulation
With Continuous Boundary
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#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <math._h>
#include <time_h>
//Constant Values

#define e -1.6e-19 //e- Charge
#define me 9.16e-31 //e- Mass
#define mi 1.66e-27 //protron Mass
#define e0 8.854e-12 //e- Permeability
#define K 1.38e-23 //Plank Constant
#define c 3.0e08 //Ligth Velocity
//Parameter Values
#define N 900000 //Max. No. of Sim. Particles
#define Ng 50 //Max. No. of Grids
#define Mvar 7 //Max. No. of Print
#define err_criteria 1.0e-5 //Acceptable Error
#define lterMax 1000 //Max. of lterated Time
#define inp 0 //Source of Parameters (O=input

from code, 1=input from user)
void srand(unsigned int seed);
int t0,par,ext,ntime,nnu,np,ntyp,nele,mo,nr[3],nvar,npa,dime,ngrid;
double npar,Nf,Te;
float In,rat,AE,AB,mul,di,ran;

int tt,p,a,tplot;

double wp,Tp,db,n0,PI,NI;

int ii[Mvar],jj[Mvar],kk[Mvar],ti[Mvar],pl[Mvar];

double dx,dt,t,q[2],m[2].,k _energy[2],p_energy[2];

double no[2][Ng][Ng1[Ng]l.n[2][Ng][Ng][Ng];

double phi[Ng][Ng]I[Ng],Ex[Ng][Ng]1[Ng],Ey[Ng][Ng][Ng],Ez[Ng]1[Ng1[Ng];
double EO,BO,Bz[Ng][Ng][Ngl.Bx[Ng][Ngl[Ng],By[Ng][Ngl[Ng].,BzO[Ng][Ng][Ngl;
double dBx[Ng][Ng][Ng1[5].dBy[Ng1[Ng1[Ng1[5].dBz[Ng][Ngl1[Ng1[5];

double Bxo[Ng][Ngl[Ng].Byo[Ng][Ngl[Ngl.Bzo[Ngl[Ng][Ngl;

double ux[2][Ng][Ng][Ngl,uy[2][Ng][Ng][Ngl.,uz[2][Ng][Ng1[Ng]:
goug:e uxo[2] [Ng]1[Ng][Ng],uyo[2]1[Ng][Ng][Ngl,uzo[2] [Ng][Ng]1[Ng];
oubile

hx[2] [Ng1[Ng][Ng1[5].hy[2]1[Ng][Ng]1[Ng]1[5].hz[2]1[Ng][Ng]1[Ng]1[5].9[21[Ng][Ng]1[Ng][5];

double vx[2][N]1,vy[2]1[N],vz[2][N],vxo[2]1[N],vyo[2][N]1,vzo[2]1[N]:
double dvx[2][N]1[5].,dvy[2][N]1[5]1.dvz[2][N]1[5];
double x[2]1[N],y[21[N]1.z[2]1[N].,xo[2]1[N].yo[2]1[N].zo[2][N]:;
double delx[2][N][5].dely[2][N][5].delz[2][N][5];
/ /
/ Random Function /
double frand(){
double xrand;
do {
xrand=1.0*rand()/RAND_MAX;
Iwhile((xrand>=1.0) | | (xrand<0.0));
return xrand;

3

/ /

/ /

int rd(int MaxRan){

int r;

r=rand()%MaxRan;

return r;

3

/ /
Transmission Function /

/

double adpar(double xx){
int ml;
1TFOo=In] | xx<0.0){



118

1ITOoe>=1In) {
ml=xx/1In;
xx=(xx-ml*In);

else{
ml=xx/1In;
xx=In+(xx-mI*In);
3
}
return xx;
3
/ /
/ Input Parameters from the User /

void INPUTQO{
printf(*"Model of Plasma Simulation\n');
printf("'1.Particle Model\n");
printf("2.Fluid Model\n™);
printf(""Enter The Selection:");
scanf(*"*%d",&mo) ;
if(mo==1){
printf("Enter No. of Dimensions of Particle Plasma Simulation is 1 2 or
3:\n");
scanf(*'%d",&dime) ;
Yelse{
printf("Enter No. of Dimensions of Fluid Plasma Simulation is 2 or 3:\n");
scanf(**'%d",&dime) ;
3
printf("Type of Simulated Plasma\n");
printf(""1.Electron\n™);
printf(*2.1on\n");
printf(""3.Eletron-lon\n"");
printf(""Enter The Selection:");
scanf(*"%d", &par) ;
if(par!=1){
printf(""\nNumper of Protrons:");
scanf("'%d",&np);
printf(""\nNumper of Neutrons:');
scanf(*"%d",&nnu) ;
printf("\nNumper of Electrons:");
scanf(*"'%d",&nele);

printf(""\nEnter The Parameters');
printf(""\nLength of Side:");
scanf("%f",&In);
printf(""\nNumber of Grids:");
scanf(""%F",&ngrid);
printf("'\nNumber of Simulated Particles in 1D Cell:");
scanf(""%f",&npa) ;
printf("\nRatio of Real:1 Simulated Particle:");
scanf("%f",&rat) ;
printf('"\nFraction of Added Random Particles:");
scanf(""%f",&ran);
printf(""\nNumber of Time for Simulation:");
scanf(*'%d",&ntime);
printf(''\nDivision of Plasma Pariod:");
scanf("%f",&di);
printf('\nTime for Plot:");
scanf(*"%d",&tplot) ;
printf(""\nAmount for Plot:");
scanf("'%d",&nvar) ;
printf(""\nEquilibrium Temperature of Electron:");
scanf("'%d",&Te);
printf(""\nThe Situation of Simulation™);
printf("'\n1l_Without The External Field™);
printf("\n2_Within The External Field");
printf('"\nEnter The Selection:");
scanf(*'%d", &ext) ;
if(ext==2){
printf(""\nEnter The External Field");
printf('"\nAmplitude of E:");
scanf("%f",&AE) ;
printf(C"\nAmplitude of B:");
scanf("%f",&AB);
printfF('"\nMultiple of Plasma Frequency:");
scanf("%F",&mul) ;



/

/ Cal. Electric Field
void E_FIELD(){
int te,i,j.k,in,jn,kn,im,jm,km,nn;
double err,phiO[Ng][Ng][Ngl;
if(tt>10){
if(ext!=1){
EO=AE*cos(mul*wp*t);
BO=AB*cos(mul*wp*t);
for(i=0;i<nr[0];i++)
for(J=0;j<nr[1];j++){
Bz[i][j]1[0]=BzO[i][j][0]+BO;
}BZO[i] Li1001=Bz[i10i10]1;

3
to=tt;
¥

for(k=0;k<ngrid;k++)
Ffor(J=0;j<ngrid;j++)
Ffor(i=0;i<ngrid;i++) phiO[i][j][k]=0.0;
te=0;
do{
te=te+l;
Ffor(k=0;k<nr[2];k++){
kn=k-1;
km=k+1;
if(kn==-1] | km==ngrid)
if(kn==-1)kn=ngrid-1;
else km=0;
for(=0;3<nr[1];3++){
Jn=j-1;
Jm=j+1;
ifgn==-1] |Jm==ngrid)
ifgn==-1)jn=ngrid-1;
else jm=0;
For(i=0;i<nr[0];i++){
in=i-1;
im=i+1;
if(in==-1]]im==ngrid)
if(in==-1)in=ngrid-1;
else Im=0;
phi [i1 i1 [K1=C(n [0 [i1Li] [K]-n[1][#1[i1[K])*e/e0
+(phiOLin] i1 [K1+phiOLim] [§][K1)/ (dx*dx)
+(phiO[i]10in][k]1+phiOLi1Lim][k1)/ (dx*dx)
+(phiOLi]Li1[kn]+phiOLi] L1 [km])/ (dx*dx))
/(2.0/(dx*dx)+2 .0/ (dx*dx)+2.0/ (dx*dx));

//Cal. The Potential

¥
¥

err=0.0;
for(k=0;k<nr[2];k++)
Ffor(3=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
if(phi[il[jl[k]!:o.0||phi0[i][j][k]!:0:02{ i
if(phi[i]10]1[k]'=0.0)err=err+fabs((phi[i101[K]-
phiOLI10 1K) /phi [i1LI1IK1) ;
else err=err+fabs((phi[i][J][k]-phiO[i]1J]1[K])/phiO[i]1J]1[K]D);

¥
}phiO[i][i][k]=phi[i][i][k];

Jwhile(err>=err_criteria&&te<lterMax);
printf("tt=%d te=%d err=%e\n",tt,te,err);
//Cal. Electric Field
for(k=0;k<nr[2];k++){
kn=k-1;
km=k+1;
if(kn==-1] |km==ngrid)
if(kn==-1)kn=ngrid-1;
else km=0;
Ffor(J=0;j<nr[1];j++){
in=j-1;
Jm=j+1;
ifgn==-1]jm==ngrid)
iIfgn==-1)jn=ngrid-1;
else jm=0;
for(i=0;i<nr[0];i++){
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in=i-1;

im=i+l;

if(in==-1]]im==ngrid)

if(in==-1)in=ngrid-1;

else im=0;

1F(i==08&&j==0&8&k==0) Ex[i][J1[k1=EO+(phi[in][J]1[K]-

phi[im][i1[k1)/(2.0%dx);

else Ex[i][i1[k]=(phi[in][i]1[K]-phi[im][i1[K1)/(2-0*dx);
Ey[i][i][k]=(phi [i][in][k]-phi [1][im][k])/(2.0*dx);
Ez[i101IKI=Cphi i1 01 [kn]-phi (i1 01 [km]1)/(2.0%dx);

b
}
}
3
/ /
/ Cal. Density /

void ASSCHARGE(){
int i,j,k,nn;
for(p=0;p<ntyp;p++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++)
Ffor(J=0;j<nr[1];j++)
Ffor(k=0;k<nr[2];k++) n[plL[il10J1[k]=0.0;
Ffor(p=0;p<ntyp;p++)
Ffor(nn=0;nn<int(npar) ;nn++){
i=int(X[pl[nn]/dx);
J=int(y[pl[nn]/dx);
k=int(z[p][nn]/dx);
}n[p][i][i][k]=n[p][i][j][k]+1_o;

Ffor(i=0;i<nr[0];i++)
for(=0;j<nr[1];j++)
For(k=0;k<nr[2];k++){
n[O1Li101IKI=n[O1[i]10]1[Kk]*rat/pow(dx,Float(dime));
if(ntyp>1) n[1]Li10]1KI=n[11Li10]1[k]*rat/pow(dx, Float(dime));
else n[1][1]10]1[k]=n0;
if((a==0) | ((a==0)8&(tt==0))){ L
) Ffor(p=0;p<2;p++) no[pl[i11IKI=n[pP]1[i1J1IK];

¥
E_FIELDQ);

/ /
/ Random Density /
void RANDOM_DENQ{
int i,j,k;
int ndl,nd2,nd3;
int nx,ny,nz,nc,x1,x2,;
double dxx,nmm,na,nn,nb,x3,f;
Nf=ran*npar;
switch (mo){
case 1:
f=ran*npa;
ndl=npa-int(f)+1;
if (dime>1) nd2=nd1l;
else nd2=1;
if (dime>2) nd3=nd1;
else nd3=1;

//Arrange Position
if(ran!=1.0){

dxx=dx/nd1;
for(p=0;p<ntyp;p++)
for(k=0;k<nr[2];k++)
Ffor(=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
na=k*nr[2]*nr[2]+j*nr[1]+i;
na=na*pow(Ffloat(npa),float(dime));
Ffor(nz=0;nz<nd3;nz++)
Ffor(ny=0;ny<nd2;ny++)
Ffor(nx=0;nx<ndl;nx++){
nb=(nz*nd3*nd3)+(ny*nd2)+nx;
nn=na+nb;
if(p==0){
x[p]L[int(nn)]=1*dx+nx*dxx;
yIp1Lint(nn)]=j*dx+ny*dxx;
z[plLint(nn)]=k*dx+nz*dxx;
Yelse{
x[p]L[int(nn)]=1*dx+(nx+0.5)*dxx;
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yIp]L[int(nn)]=0.0;
z[p][int(nn)]=0.0;
if (dime>1) y[p]lLint(nn)]1=j*dx+(ny+0.5)*dxx;
if (dime>2) z[plLint(nn)]=k*dx+(nz+0.5)*dxx;

3
xo[p][int(nn)]=x[p][int(nn)];
yo[pl[int(nn)]=y[p][int(nn)];
}20[p][int(nn)]=2[p][int(nn)]:
}
}

if(ran!=0.0){
if(ran==1.0) dxx=dx/npa;
for(p=0;p<ntyp;p++)
Ffor(nn=int(npar-Nf);nn<int(npar);nn++){
x1=rd(nr[0]);
if(ran==1.0) x2=rd(npa);
else x2=rd(ndl);
x3=1.0*dxx*frand();
X[p][int(nn)]=x1*dx+x2*dxx+x3;
x[p]l[int(nn)]=adpar(x[p][int(nn)]);
xo[p][int(nn)]=x[p][int(nn)];
if (dime>1){
x1=rd(nr[1]);
if(ran==1.0) x2=rd(npa);
else x2=rd(nd2);
x3=1.0*dxx*frand();
yIp]L[int(nn)]=x1*dx+x2*dxx+x3;
yIpl[int(nn)]=adpar(y[p][int(nn)]);
yo[pl[int(nn)]=y[p][int(nn)];
if (dime>2){
x1=rd(nr[2]);
if(ran==1.0) x2=rd(npa);
else x2=rd(nd3);
x3=1.0*dxx*frand();
z[p][int(nn)]=x1*dx+x2*dxx+x3;
z[plLint(nn)]=adpar(z[p]Lint(nn)1);
}ZO[p][lnt(nn)]=2[p][lnt(nn)];

¥
¥

¥
ASSCHARGEQ) ;
break;

//Random Position

case 2:
nmm=(npar-Nf)/pow(Ffloat(ngrid),float(dime));
for(p=0;p<ntyp;p++){

For(nn=0;nn<int(NF) ;nn++){
i=rd(nr[0]);

J=rd(nriD;

k=rd(nr[2]);

nlpl 101 IKI=n[P][i10i1[k]+1.0;

}
for(k=0;k<nr[2];k++)
for(=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
np1Ci10O1KI=(Ep1 L1 0] [K]+nmm)*rat/pow(dx, Float(dime));
}nO[p][i][j][k]=n[p][i][j][k];

}
if(ntyp<2)
Tfor(k=0;k<nr[2];k++)
for(J=0;j<nr[1];j++)
For(i=0;i<nr[0];i++){
n[I[i10]KI=n0;
}nO[l][l][J][k]=n[1][l][J][k]:

E_FIELDQ);
break;

Set the Values /



void SETVALUEQ{
int i,j,k,nn,nm;

double db,nd;
P1=4_0*atan(1.0);

if(inp==0){
mo =1;
dime =3;
par =1;
np =1;
nnu =0;
nele =0;
In =1.0;
ngrid=15;
npa =5;
rat =le4;

ran =1.0;
ntime=1000;
di =100;
tplot=10;
nvar =1;
ext =2;
switch (ext){
case 1:
EO =0.0;
BO =0.0;
mul =0.0;
break;
case 2:
AE =5.0;
AB =1.0e-6;
mul =1.0;
break;

}
Te =10000.0;
}else INPUTQ);

dx=1.0*In/ngrid;
npar=pow(npa*ngrid, float(dime));
if(npar>N){

printf("'npar = %.0F Over Number of Sim.

system(‘'pause™);

}

for(i=0;i<3;i++) nrLil=ngrid;
if(dime<3){

nr[2]=1;

if(dime<2) nr[1]=1;

//Set parameters

//Model (1=Par. Mod.,
//Dimension

//Type of Fluid (1=ele, 2=ion,
//No. Protrons of ion

//No. Neutrons of ion

//No. Electrons of ion
//Length of side

//No. of Grids

//No. of Particles in 1D Cell
//Ratio of 1 Real:1 Sim
//Fraction to Random of Particles
//No. of Time Step

//Divisor of Period for dt

//Time Step for Print

//Amount variants for plot

//External Field(1=without, 2=within)

2=Fluid Mod.)

3=e-i)

//Amplitude of E wave
//Amplitude of B wave

//Multipier of Plasma Fre.

Particles\n",npar);

//Set the Dimension

//Set the Model of the Plasma

ntyp=1;

if(par!=2){

m[0]=me; m[1]=mi*(np+nnu)+me*nele;
q[0]=e; q[1]=e*(nele-np);
if(par==1){

np=1; nnu=0;
}else ntyp=2;

nele=0;

Yelse{
m[1]=me; m[O0]=mi*(np+nnu)+me*nele;
ql1]=e; q[0]=e*(nele-np);

¥

t=0.0; tt=0; t0=-1;

Ffor(i=0;i<ngrid;i++)

for(J=0;j<ngrid;j++)

For(k=0;k<ngrid;k++){

Ex[1]1Lj1[k]=0.0;
Ey[i][§][k]=0-0;
Ez[1]1[11[k]=0-0;
Bxo[i1[J1[k]=0-0;
Byo[1]1Lj]1[k]=0.0;
Bzo[1]Lj]1[k]=0-0;
BzO[1]1Lj]1[k]=0-0;
dBx[i][J]1[k1[0]=0.0;
dBy[i][j]LK]1[0]= .O;
dBz[1][j1[k]1[0]=0
For(p=0;p<2;p++) n[p][l][J][k] 0.0;

//Set the Initial Values

122



}
switch (mo){
case 1:
for(p=0;p<ntyp;p++)
Ffor(nn=0;nn<int(npar) ;nn++){
vxo[p][nn]=0.0;
vyo[p][nn]=0.0;
vzo[p][nn]=0.0;
dvx[p][nn][0]=0.0
dvy[p][nn][0]=0.0
dvz[p][nn][0]=0.0

break;
case 2:
for(p=0;p<2;p++)
for(i=0;i<ngrid;i++)
Ffor(J=0;j<ngrid;j++)
Tfor(k=0;k<ngrid;k++){
uxo[p][i]1[i]1[k]=0.0;
uyo[p][i]1[§]1[k]=0.0;
uzo[p]Lil1Li1[K]=0.0;
for(a=0;a<5;a++){
hx[p]1[i1Li]1[k][a]=0.0;
hy[p][i]1[i]1[K][a]=0.0;
hz[p] [i1[3][k][a]=0.0;
}g[p][l][J][k][a]=0.0;

}
break;
}
//Cal. Debye’s
NI=1.0*npar/pow(ngrid,dime); //Average No. of Particles
nO=1.0*NI*rat/pow(dx,dime); //Average Density
db=sqrt(Te*e0*K/n0/e/e); //Debye Length
nd=4.0/3.0*P1*n0*pow(db,3.0); //Debye Sphere
wp=sqrt(n0*e*e/(me*e0)); //Plasma Frequency
Tp=2.0*P1/wp;
dt=1.0*Tp/di; //Time of Time Step

//Random for Print
for(nn=0;nn<nvar;nn++){
do{
ii[nhn]=rd(nr[0]);
if(nr[1]>1) jj[nn]=rd(nr[1]);
else jj[nn]=0;
if(nr[2]>1) kk[nn]=rd(nr[2]);
else kk[nn]=0;
i=0;
Ffor(nm=0;nm<nn-1;nm++)
if(ii[nn]=i1i[nm]&&jj[nn]==jj [nm]&&kk[nn]==kk[nm]) i=1;
Iwhile(i==1);
do{
ti[nn]=rd(ntime);
i=0;
Ffor(nm=0;nm<nn-1;nm++)
ifCti[nn]==ti[nm]) i=1;
Iwhile(i==1);
if(mo==1){
do{
pl[nn]=rd(int(npar));
i=0;
for(nm=0;nm<nn-1;nm++)
if(pl[nn]==pl[nm]) i=1;
Iwhile(i==1);

¥
ii[0]=0;  jj[0]=0;  Kkk[0]=0; //ti[0]=0;
RANDOM_DENQ) ;

SN

Cal. The Magnetic Field

if(dime>2){
for(k=0;k<nr[2];k++){
kn=k-1;
km=k+1;
if(kn==-1] | km==ngrid)
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if(kn==-1)kn=ngrid-1;

else km=0;

Ffor(3=0;j<nr[1];j+{

in=j-1;
am=j+1;

ifgn==-1]jm==ngrid)
ifgn==-1)jn=ngrid-1;

else jm=0;

Ffor(i=0;i<nr[0];i++){

in=i-1;
im=i+1;

if(in==-1] | im==ngrid)
if(in==-1)in=ngrid-1;

else im=0;

dBx[1]1 1k [a]=0.5*((EzLi]On1[K]1-Ez[11Lim][k1)/dx-(Ey[i]1L][kn]-

Ey[i]1[]1[km])/dx)*dt;

dBy 11031k [a]=0-5*C(ExLil 1 [kn]-EX[ 1131 [km])/dx-(Ez[in][i]1[K]-

Ez[im][G1[K])/dx)*dt;

dBz[i]1[J1[k]1[a]=0-5*((EyLin] [§]1[K]-Ey[im][J1k1)/dx-(Ex[i]1Lin] [k]-

if(a==4){

Ex[i1Lim1[k]1)/dx)*dt;

Bx[i1[i1[K1=Bxo[i1[§1[K]+1.0/6.0*(dBx[i1[i1[K]1[1]1+2-0*dBx[i1[i1[K1[2]
o +2.0%dBx[11 LK1 [31+dBx[i1 LI [K1 [41) ; o
By[i1[31[K1=Byo[i1[i1[k]1+1.0/6.0*(dBy[i]1[il[Kk]1[1]1+2.0*dBy[i1i1[K1[2]

+2

-0*dBy [1][i1[KI1[3]1+dBy [11[I1LK1[41);

Bxo[i][i1[K]1=Bx[i]Li1[K]:

Byo[i10i1[K1=By[i1Li1LK]:

1T(k!1=0] |AB==0){

Bz[i1[]1I[k]1=Bzo[i1[j]1I[k]1+1.0/6.0*(dBz[i]lJ1Ck1[1]1+2-0*dBz[i][J1Lk]1[2]
7 +2.0%dBz[i] 31K [3]+dBz[i1[31[KI[41):

Bzo[i1[i1[K1=Bz[i1Li1[KI:

}else

BzO[i1[i1[K]1=1.0/6.0*(dBz[i1[J1[K1[1]1+2-0*dBz[i1[i 1[K1[2]

+2.0*dBzLi1 ] [K1[31+dBz[1 11 K1 [4D);

void VELOCITY({
int i,j,k,in,im,jn,j
switch (mo){
case 1:
for(a=1;a<5;a++){
for(p=0;p<ntyp;p

Cal. The Velocity /

m,kn,km,nn;

++)

Ffor(nn=0;nn<int(npar);nn++){

if(a<4){
i=int(X[plL[nn
J=int(y[p][nn

k=int(z[p]1[nn
kn=k-1;
km=k+1;
if(kn==-1] | km
if(kn==-1)kn=
else km=0;
in=j-1;
Jm=j+1;
if@n==-1]|jm
iIfgn==-1)jn=
else jm=0;
in=i-1;
im=i+1;

1/dx);
1/7dx);
1/7dx);

==ngrid)
ngrid-1;

==ngrid)
ngrid-1;

if(in==-1] | im==ngrid)

if(in==-1)in=
else im=0;

ngrid-1;

dvx[p]Inn][al=(qlp]/mIp]*(Ex[1]1Li1[K]

+(vyo[p] [nn]+dvy[p][nn][a-1] /2.0)*(Bzo[i][i][K]+dBz[i][i][K][a-1]/2.0)
~(vzo[p][nn] +dvz[p][nn][a-11/2.0)*(Byo[i1Li1k]+dBy[i1Li1[k][a-11/2.0))
- k*Te*(n[p][im1 [i]1[k1-n[p] [in][i]1[k1)/(n[p]Li1Li1[KI*N[p]*2-0*dx))*dt;

delx[p]l[nn][al=(vxo[p]l[nn]+dvx[p]l[nn][a-1]/2.0)*dt;

if(dime>1){

dvy[p]l[nn][al=(q[p]/mLp]*(EyLi1Li1[K]

+(vzo[p]l[nn]+dvz[p][nn][a-1]1/2.0)*(Bxo[il1i]1[k1+dBx[i1[j1[k][a-1]/2.0)
-(vxo[p][nn]+dvx[p][nn][a-1]/2.0)*(Bzo[i][§][K]+dBz[i][j][k][a-1]/2.0))
- K*Te*(n[p]lLil10Im][k]-n[p]Li10In]1 K1)/ (n[p] [i 1031 [K]*m[Pp]*2.0*dx))*dt;
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dely[pl[nn][al=Cvyolpl[nn]+dvy[pl[nn][a-1]/2.0)*dt;
if(dime>2){

dvz[p] [nn1[al=(qlp]/m[p1*(Ez[i1Li1IK] o o
+(vxo[p][nn]+dvx[p]l[nn][a-11/2.0)*(Byo[i]Lil[k]+dBy[ilLil[k]l[a-1]/2.0)
-(vyo[p][nn]+dvy[p][nn][a-1]/2.0)*(Bxo[i][J]1[K]+dBx[i][j][K][a-1]/2.0))
- K*Te*(nloIMIriirkml-nfolrilrilirkn D/ nfo1Mi1rilrk1*mio1*2 .0*dx)Y*dt:

delz[p][nhn][al=(vzo[p]l[nn]+dvz[p]l[nn][a-1]/2.0)*dt;

¥

¥

if(a<3){

x[p] [nn]=xo[p] [nn]+delx[p][nn][a]/2.0;
y[p][nn]=yo[p][nn]+dely[p][nn][a]/2.0;

z[p]l[nn]=zo[p][nn]+delz[p][nn][a]/2.0;
Yelse{

x[p] [nn]=xo[p] [nn]+delx[p][nn][a];
yLp][nn]=yo[p][nn]+dely[p][nn][a];
z[pl[nn]=zo[p][nn]+delz[p][nn][a]:

3
x[p][nn]=adpar(x[p]1[nn]);
yI[pl[nn]=adpar(y[p]L[nn]);
z[p] [nn]=adpar(z[p][nnl):
Yelse{
dvx[p] [nn][al=(qlp]/m[p]1*(ExLi1Li1IK] o o
+(vyolpl[nn]+dvy[p]lnn][a-11)*(Bzoli]1[j1[k]+dBz[i]1[j]1[K][a-1])
-(vzo[p] [nn]+dvz[p] [nn][a-11)*(Byo[i][i][KI+dBy[i]1[i]1[KI[a-11))
-K*Te*(nLp] Lim1 1 [KI-n[p]1 [in]1 L1 [KD/(Ip] (i1 01 [KI*m[p]*2.0*dx))*dt;
delx[p]l[nn][al=(vxo[p]l[nn]+dvx[p]l[nn][a-1])*dt;
if(dime>1){
dvy[p][nn1[al=(qlp]/mp]*(Ey[i1Li1LK] o o
+(vzo[p][nn]+dvz[p][nn][a-1])*(BxoLi]1[J][k]+dBx[i][3]1[k]1[a-1])
- (vxo[p] [nn]+dvx[p][nn][a-11)*(Bzo[i]1[31[K]+dBz[i]1[i]1[K][a-11))
-K*Te*(nlpl L1 0m1IKI-n[p]l (i1 0n]1 [KD/(np]l [i1 01 [K1*m[p]*2.0*dx))*dt;
dely[p][nn][a]=(vyo[p]l[nn]+dvy[p][nn][a-1])*dt;
if(dime>2){
dvz[p][nn1[al=(qlp]/m[p1*(Ez[i1Li1LK] o o
+(vxo[p][nn]+dvx[p][nn][a-1]1)*(ByoLi]1[i][k]+dBy[i]Li]1[k]1[a-1])
- (vyo[p] [nn]+dvy[p][nn][a-11)*(Bxo[i]1[3]1[k]+dBx[i1[i]1[K][a-11))
-K*Te*(nlpl L1 L1 Ckm]-n[p] (i1 1 LknDD)/(n[p] i1 31 [KI*m[p]*2.0*dx))*dt;
delz[p][nn][al=(vzo[p][nn]+dvz[p][nn][a-1])*dt;

}

vx[pl[nn]=vxo[p]l[nn]+(dvx[p]l[nn]1[1]+2.0*dvx[p][nn]1[2]+2.0*dvx[p]1[nn]1[3]
+dvx[p][nn][4])/6.0;

vylpl[nn]=vyo[p]l[nn]+(dvy[p][nn][1]+2.0*dvy[p][nn][2]+2.0*dvy[p][nn][3]
+dvy[p][nn]1[4]1)/6.0;

vzlpl[nn]=vzo[pl[nn]+(dvz[p]l[nn]1[1]+2.0*dvz[p][nn]1[2]+2.0*dvz[p][nn][3]

+dvz nn][4])/6.0;
vxo[p][nn]=vx[p]l[nn]; [p1[nn]1[41)

vyo[p][nn]=vy[p][nn];
vzo[p][nn]=vz[p][nn]:

X[p][nn]=xo[p][nn]+(delx[p][nn][1]+2.0*delx[p][nn][2]+2-0*delx[p]1[nn][3]
+delx[p][nn][4]1)/6.0;

yIpl[nnl=yo[p]l[nn]+(dely[p]l[nn][1]+2-0*dely[p][nn]1[2]+2.0*dely[p][nn][3]
+dely[p][nn][4]1)/6.0;

z[pl[nn]=zo[p][nn]+(delz[p][nn][1]+2-0*delz[p][nn][2]+2.0*delz[p][nn]1[3]
+delz[p][nn][4]1)/6.0;

x[p][nn]=adpar(x[p]1[nn]);

yIpl[nn]=adpar(y[p]1Lnn]);

z[p] [nn]=adpar(z[p][nnl);

xo[p][nn]=x[p][nn];

yo[p][nn]=y[p]L[nn];:

}ZO[p][nn]=Z[p][nn]:

b
B_FIELDQ;
ASSCHARGEQ) ;

break;

case 2:
for(a=1;a<5;a++){
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Ffor(p=0;p<ntyp;p++)
for(k=0;k<nr[2];k++){
kn=k-1;
km=k+1;
if(kn==-1] |km==ngrid)
if(kn==-1)kn=ngrid-1;
else km=0;
for(J=0;j<nr[1];j++){
in=j-1;
Jm=j+1;
ifgn==-1]jm==ngrid)
iIfgn==-1)jn=ngrid-1;
else jm=0;
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
in=i-1;
im=i+1;
if(in==-1] | im==ngrid)
if(in==-1)in=ngrid-1;
else Im=0;
if(a<4){

if(dime>1){

hx[p][i1Li] K] [a]=(qlp]/n[p]*(EX[i1Li1IK] - o
+(uyo[p] [11 [i1 [k1+hy[p] [i1Li] [k] [2-11/2.0)*(Bzo[i]1[i] [k1+dBz[i1[i]1[K] [a-1]/2.0)

~uzo[p] [i1Li1[K1+hz[p] Li1Li 1K1 [a-1172.0)*(Byo[i]1Li]1Tk]l+dBy[i1Li]1[k][a-1172.0))
~Kk*Te*(n[p] [im] [i1[k1-n[p] [in] Li1 [k1)/(nIp1 [i1 L1 [K1*n[p]*2-0*dx)) *dt;
hy[p][i1Li] k] [2]=(alp1/m[p]*(EyL[i]1Li]1IK] o o
+(uzo[p] (i1 [il [KI+hz[p] [1]Li]1 K] [2-11/2.0)*(Bxo[i][i]1[K]+dBx[i]1[i][K][a-1]/2.0)
~Cuxo[p] [i] i1 [K1+hx[p] [i][i][K] [a-11/2.0)*(Bzo[i][i1[k1+dBz[i1[i1[k][a-11/2.0))
ircinesayg KT OIPIL LM kI[P [ Gind <1/ (P LG IKIn[p]*2. 0*tb)) *a't;

hz[p] [i1Li1 K] [a]=(alp]/m[p]*(Ez[i1Li1IK] o o
+(uxo[p] (11 [i] [KI+hx[p] [1][i][K] [a-11/2.0)*(Byo[i][i][K]+dBy[i]1[i][K][a-1]/2.0)

~(uyo[p] [i1 L1 [KI+hy[p1 [i1 i1 K] [a-11/2-0)*(Bxo[i1[i][KI+dBx[i1[i]1[K] [a-11/2.0))
y  -K*Te*(nIpI[i1Li1kn]-n[p][i1 i1 kn1)/(n[pILi]1 LT IKI*m[p]*2.0%dx)) *dt;

b
oLp1[i]Li1[K][a]=-0.5*((uxo[p] [i1Li1[K1+hx[p][i1[i]1[K]I[a-11/2.0)*(n[p] [im] [i1[K]
~n[p] [in] [31[K1)/dx+Cuyolp] [i1Li1[KI+hy [P [i1Li1LK] [a-117/2.0)*(n[p][i]1Lim] [K]
-n[p] [i1Lin1 [K1)/dx+(uzoLp] [i10i][K1+hz[p][i1031 0] [a-11/2.0)*(n[p] [i1[i]1Lkn]

-n[p] [11 [i1 [kn1)/dx+n[p] [ [i 1 [K1* (CCuxo[p] [im] [i1 [KI+hx[p] [im] [i]1[K][a-11/2.0)
- (uxo[p] [in] i1 [K1+hx[p] [in] [i1 [K] [a-11/2.0))/dx
+((uyo[p] [i1[im] [KI+hy[pI [i1[im] [K] [a-1]/2.0)
~(uyo[p1[i1Lin] [K1+hy[p1[i1Lin][K][a-1172.0))/dx
(QuzolPI [ILI [kn]+hz[PI [11Li1 [kn][a-11/2.0)

Yelse

hx[p][i1Li 1K1 [a]=(alp]/n[p]*(EX[i1LiTIK] o o
+(uyo[p] [11 [i1 [KI+hy [P][i]Li]1[k] [2-11)*(Bzo[i]1[i][k]+dBz[i]1[i][k][2-11)
~(uzo[p][i1Li1[KI+hz[p] [i1[i1[K] [a-11)*(ByoLi1[i][k]+dBy[i1[i1[K] [a-11))
~K*Te*(n[p] [im] [1[k1-nLp] [in1 1LK1D7 (n[p] [i1 [i1 [KI*m[p1*2.0*dx)) *dt;

if(dime>1){
hy[p][§1Li1 K] [2]=(alp]/m[p]*(Ey[i]1Li1[K] o o
+(uzo[p] [11 [i1 [K1+hz[p] [i]Li]1 k] [2-11)*(Bxo[i][i][k]+dBx[i][i][k][a-11)
~(uxo[p][i1 i1 [KI+hx[p] [i1[i1[K] [a-11)*(Bzo[i1 L1 [K1+dBz[i1[i1 K1 [a-11))
~K*Te*(n[p] [i1Lim] [K1-nLpI [i1 Cind [K1)7 (n[P] [i1 [i1 [KI*n[pI*2.0*dx))*dt;
if(dime>2){
hz[p][i1Li1 K] [a]=(alp]/n[p]*(Ez[i1LiT1IK] - o
+(uxo[p] [11 [i1 [KI+hx[p] [i]Li1[k] [2-11)* (Byo[i]1[i][k]+dBy[i1[i][k][a-11)
~Cuyo[p][i1Li1[KI+hy[P1[i1 [i1[K] [a-11)*(BxoLi1[i] [K]+dBx[i1[i1[K] [a-11))
,  -KTe*(IpI GG kn]-n[p]l [i1 0] [kn])7(nLp1 [i] ] [KI*mLpI*2.0* b)) *dt;
¥
o[P1[i1Li1[K] [a]=-0.5*((uxo[p] [i1[i] [K1+hx[p] [i1Li1[K][a-11)*(n[p] [im] [i1[K]
~n[p][in] [1]1[K])/dx+(uyo[p] i1 Li1[kI+hy [P] [i]1[i]1 K] [a-11)*(n[p] i1 [im1[K]
—nEPILi1LIN] [K1)/dx+(uzo[pl [11 031 [K1+hz[p] [#1031[K1[a-11)* (n[p] (11 LI [kn]
~n[p][i]1 03 1Tkn])/dx+n[p] [i1[31[KI*((Cuxo[p] [im] [31 LK1 +hx[p] [im] (1K1 [a-11)
~(uxo[p] [in] [i1K1+hx[pl [in1Li 1K1 [a-11))/dx
+((uyo[p] [i1Lim] [k1+hy[p][i10m] [K1[a-11)
~Cuyo[p] [i1Lin] [K1+hy[p] [11[in][KI[a-11))/dx
+((uzo[p] [1]Li1[km1+hz[p] [11Li]1[kn] [a-11)
} -(uzo[p] L1 L1 [kn1+hz[p] [11Li1Tkn] [a-11))/dx))*dt;
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¥
¥

b
if(a<4){
for(p=0;p<ntyp;p++)
for(k=0;k<nr[2];k++)
for(g=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++)

if(a<3) n[p][i]1Li1[K1=no[p][i1Li1[k1+g[p][i1Li1[K][a]/2.0;
else n[plLil01KI=nolp][i1Li1[K]1+olp1 11031 [K]1[a];

3
if(a==4){
for(p=0;p<ntyp;p++)
Tfor(k=0;k<nr[2] ;k++)
for(§=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
UX[p][i][j][k]—UXO[p][i][j][k]+l 0/6.0*(hx[pl i1 1[k1[11+2.0*hx[p] i1 1[K1[2]

wy L1 i i k1050 p T b R A T i 2 oy o it i a2

+2.0*hy[p1 L1031 [K1E31+hy [p1Li1Li1E<1041)
uz[plLi1Li1[k]= uZO[D][I][J][k]+1 0/6. 0*(hZ[|0][l][J][k][1]+2 O*hz[p]lLi10i1[Kk1[2]

uxolp1[i1 L1 rk1=uktp T g P 1 D T EEB1+hz [P L D TKT 41 5
uyo[pl [i1 01 [KI=uy[p1 (i1 i1 K] -
uzo[p1 [i1 01 [K1=uzEp] [i1 CiTEK] -

n[p][i1Li1Ck1=nofp] (131 [K]+1.0/6.0*(gLp] [i1 [i1[K][11+2.0*g[P][i]Li1 [ [2]
} rop1 L 1 Ea =t B AL O <1 [31+9 [T L1 G KT [41):

¥
B_FIELDQ);

E_FIELDQ);
break;
3
3
/ /
/ Cal. The Energy /
void ENERGY(){
int i,j,k,nn;
double u;
for(p=0;p<2;p++){
p_energy[p]=0.0;
k_energy[p]=0.0;
for(k=0;k<nr[2];k++)
Ffor(=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++){
//Cal. the potential energy
p_energy[pl=p_energy[p]+pow(dx, float(dime))*no[pl[i1i1LK]
*qlpl*phi L1011 KT ;
//Cal. the Kinetic energy
if(mo==2){
u=pow(uxo[p] [i]1Lil[k1,2-0)+pow(uyo[p][i1Lillk],2.0)
+pow(uzo[pl[i1Li1[K],2.0);
k_energy[p]=k energy[p]+0 5*m[p]*pow(dx, Float(dime))
) *no[p]1[i101[K]*u;
3
if(mo==1)

Ffor(nn=0;nn<int(npar);nn++){
u=pow(vxo[p][nn],2.0)+pow(vyo[p][nn],2.0)+pow(vzo[p][nn],2.0);
k_energy[p]l=k_energy[p]+0.5*m[p]*rat*u;

¥

VELOCITY();
/ /
/ /

int mainQ{
int i,j,k,nn,nm;
FILE *fO,*f1[7].*F2[7].*f3,*F4[2];
1F(FO=Fopen(*'parameter™,"w")){ //Tile keeps parameters
//file keeps data which vary by time
if(f1[0]=Fopen("'data(t)","w")){
if(Fl[1]=Fopen(“'data(t) (2)","w™)){
if(F1[2]=Fopen('data(t) (3)","w'")){



iIf(F1[3]=Fopen(“'data(t) (4)","w")){ if(fl[4]=Ffopen('data(t)(5)"
if(F1[5]=fopen(“'data(t)(6)","w")){ if(fl[6]=Fopen(*data(t) (7)"
//file keeps data which vary by position
if(F2[0]=Fopen(“'data(x)","w")){ if(f2[1]=Fopen("'data(x) (2)""
if(F2[2]=Fopen(“"data(x) (3)","w™)){ if(f2[3]=Fopen(*"data(x) (4)"
if(f2[4]=Fopen(“'data(x)(5)","w")){ if(f2[5]=Fopen(*'data(x)(6)""
if(f2[6]=Fopen("data(x)(7)","w'")){ if(f3=fopen(*'data(n0)","w')

//Tile keeps the data of densities at tO
if(FA[0]=Fopen(‘"data(rdl)","w")){ //fTile keeps position of e- or ion at tO
if(f4[1]=Fopen(“'data(rd2)","w')){ //file keeps position of ion at t0O from

e-ion
SETVALUEQ) ;
do{
ENERGY(Q) ; -
Print
1f(tt==0){

Fprintf(FO,"%d %d %d\n\n%.0F %e %.2F\n\n%d %d %d\n\n%.1Ff %d\n\n%d
%.0F\n\n%d %d %.0F\n\n%e %e %.1F\n",dime,mo,par,
npar,rat,ran,np,nnu,nele, In,ngrid,ntime,di,tplot,nvar,Te,
AE,AB,mul);

switch (mo){
case 1:
for(i=0;i<nvar;i++)
fprintf(F0,"%d %d %d %d %d\n",ii[il,JjjLil,.kk[i]l,ti[i],pl[i]);
for(p=0;p<ntyp;p++)
Ffor(nn=0;nn<int(npar) ;nn++){
i=x[p]l[nn]/dx;
J=y[p1[nn]/dx;
k=z[p][nhn]/dx;
//Distribution at [nvar/2][nvar/2]
if(i==ii[nvar/2]&&j==jj[nvar/2]&&k==kk[nvar/2])
fprintf(f4[p],"%d %f %f %F\n",nn,x[p]1[nn],y[p]1[nn],z[p1[Nn1);

break;
case 2:
for(i=0;i<nvar;i++)
Fprintf(FO,"%d %d %d %d\n",ii[i],JJ[1]1,.kk[i],ti[i]);
break;

}

for(k=0;k<nr[2];k++)
Ffor(=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++)
fprintf(£3,"%.0F %.Of\n",no[O] i1 ]1[K]1.no[11Li101IKD);

//Density of Particles in a Cell

}

if(tt%tplot==0){

switch (mo){
case 1:
Ffor(nn=0;nn<nvar;nn++)

TfprintF(F1[nn],"%d %e %e %e %e %e %e %e %e %e %e %e %e %.OF %.0F %e
%e %e %e %e %e %e %e %e %e %e\n',tt,xo[0][nn]
»yo[O][pI[nn]],zo[0] [pI[nn]],vxo[0][pI[nn]]
»vyo[O] [pI[nn]],vzo[O] [pI[nn]],xo[1][pI[nn]]
-yo[1][pI[nn]],zo[1][pI[nn]],vxo[1][pI[nn]]
,vyo[1][pI[nn]]1,vzo[1] [pI[nn]]
,no[0]Lii [nn]T L4 [nn]][kk[nn]]
-no[1][ii[nn]]Lij[nn]]Ikk[nn]]

.phi [11 N1 [nn11kk[nn]]
,Ex[ii [n1105J [nn]1]1Tkk[nn]]
,Ey[ii (11003 [nn]] [kk[nn]]
-Ez[ii[nn]][ij[nn]][kk[nn]]
,Bxo[ii[nn]1Lij [nn]1]1[KK[nn]1]
.Byo[Lii[nn]]1Lij[nn]]Lkk[nn]]
,Bzo[ii[nn11Lij [nn]11[kk[nn1]
,p_energy[0].,k_energy[0],p_energy[1].k_energy[1]);

//Event by Time

break;

case 2:
for(nn=0;nn<nvar;nn++)
fprintF(F1[nn],"%d O O O %e %e %e O O O %e %e %e %.OF %.O0F %e %e %e
%e %e %e %e %e %e %e %e\n',tt
,uxo[0] [ii [nn]1[ij[nn]][kk[nn]1]
,uyo[0] [ [nn]1 L[4 [nn]][kk[nn1]
,uzo[O1[ii [nnI1Lij [nn11[Kk[nn1]
,uxo[1][ii [nnI1Lij [nn11[kk[nn1]
suyo[1][ii[nn]103j [nn]][Kk[nn1]
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suzo[1][ii[nn]]Lij[nn]]Ikk[nn]]
»no[O][ii [nn]]Lij[nn]]LKk[nn]]
»no[1][ii[nn]1]1Ljj[nn]][KkINn]]
.phi [11 [nn]1[33 [nn]1[KK[Nn]]
LEXCii[n]10 [ Ikk[nn]] N
-Ey[ii[nn11 [0 [nn11[kk[nn1],Ez[i i [nn]11Lid [nn]1[kk[nn1]
»Bxo[ii[nn]1Lij[nn]1][kkLnn1]
»Byo[ii[nn]]Lij[nn]]Ikk[nn]]
,Bzo[Hi[nn]1Lij [nn]1]1[KKk[nn]1]
,p_energy[0],k_energy[0],p_energy[1],k_energy[1]);
break;
3
3
Ffor(nn=0;nn<nvar;nn++)
if(tt==ti[nn])
for(k=0;k<nr[2];k++)
Ffor(=0;j<nr[1];j++)
Ffor(i=0;i<nr[0];i++)
fprintfF(F2[nn],"%.0F %.0F %e %e %e %e %e %e
%e\n”, no[0] [i1[§]1[K],no[11[i]1[§1[K].phi [i1Li1[K].Ex[i1Li1IK].Ey[iTLiTIKI,
Ez[i1010K1.Bxo[#1Li1K]1.Byoi131[K1.Bzo[i1[I1LKD):

tt=tt+1;
t=t+dt;
Jwhile(tt<=ntime);

Hclose(F4[1]);
}fclose(F4[0]);
}fclose(f3);
}fclose(f2[6]1);
Hclose(f2[5]);
}fclose(f2[4]);
}fclose(f2[3]);
}fclose(f2[2]);
Hclose(f2[1]);
}fclose(f2[0]);
}fclose(f1[6]);
}fclose(f1[5]);
}fclose(f1[4]);
Hclose(F1[3]);
}fclose(f1[2]);
}fclose(f1[1]);
}fclose(f1[0]);
Hclose(f0);
system ("'PAUSE™);
return(0);

b
/

/
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